



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年12月15日
星期日 农历甲辰年十一月十五



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

全市下半年绿色低碳高质量发展现场推进会举行

全力以赴扩投资上项目

努力为全市未来发展谋求更多增量更大空间

温金荣张海波霍媛媛王宏伟陈成华出席

本报济宁12月14日讯(记者 宋仪凯 杜文闻)12月11日至14日,市委、市政府举行全市下半年绿色低碳高质量发展现场推进会,深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,认真落实省委、省政府部署要求,现场观摩项目建设成果,对抓投资、上项目等重点工作进行再安排、再部署。

市委书记温金荣,市委副书记、代市长张海波,市领导霍媛媛、王宏伟、陈成华出席。

11日至13日,现场观摩了全市42个项目。14日上午,召开总结会议,通报了“十佳”产业项目评比结果并进行了点评。

温金荣在讲话中指出,这次现场观摩的项目投资体量大、科技含量高、绿色成色足,很多项目让人眼前一亮,为做好明年工作增

添了动力、提振了信心。全市上下要贯彻落实刚刚闭幕的中央经济工作会议精神和省委、省政府工作要求,充分认识“稳投资就是稳增长”的极端重要性,把扩大有效投资作为经济工作的重中之重,全力抓投资、上项目,努力为全市未来发展谋求更多增量更大空间。

温金荣要求,要牢牢把握绿色低碳高质量发展要求,进一步提高投资精准性、有效性,解决好“往哪投”的问题。要聚焦工业经济“头号工程”,突出向高、向新、向绿三个方向,把主要精力聚焦到抓工业、抓制造业上,做大做强先进制造业。“向高”就是要重点投向优势产业、高技术含量项目、高附加值项目,推动产业迈向高端化;“向新”就是要突

出新技术、布局新产业、抢占新赛道,以科技创新引领新质生产力发展;“向绿”就是要大力发展循环经济、节能环保产业、新能源产业,推动绿色低碳高质量发展。要不断创新思路办法,拓宽多元投资渠道,充分激发各类投资主体活力,解决好“谁来投”的问题。坚持多条腿走路,全力激活民间投资活力,想方设法招引外来投资,用足用好政策性资金,不断完善扩大投资机制。要完善项目建设保障体系,加速推进重大项目,解决好“怎么投”的问题。坚持走园区化集聚化的路子,加大要素保障力度,健全项目建设全链条服务机制,确保投资项目早落地、早开工、早见效。

温金荣强调,要坚定不移完成全年经济

社会发展目标任务,全力做好民生保障和安全稳定各项工作,坚决兜牢兜实兜底各项底线任务,努力交出一份满意答卷。

张海波在主持讲话时要求,要切实树牢“头号工程”理念,在推动工业经济倍增上持续加力突破。要切实树牢“项目为王”理念,在厚植发展后劲上持续加力突破。要切实树牢“企业为大、服务为本”理念,在打造一流营商环境上持续加力突破。年末岁尾,要抓好经济运行、安全生产、民生保障等工作,守牢“一排底线”,确保今年圆满收官、明年顺利开局。

会议以视频形式召开,各县市区(功能区)设分会场。有关市领导,各县市区(功能区)、市直有关部门主要负责人等参加会议。

权威发布

应急管理抓落实 尽心尽力保安全

本报济宁讯(记者 胡碧源)12月13日,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍2024年济宁市应急管理能力建设工作情况。

今年以来,全市应急管理系统聚焦“安全生产、灾害防治、应急救援”三大核心工作,统筹推进各项工作取得新进展、新成效。

强化责任落实,安全生产形势持续稳定。扎实推进治本攻坚三年行动,结合实际,制定济宁市实施方案,将“八大行动”细化分解为92项重点任务,确保三年行动有序推进。先后开展煤矿、危化品等重点领域全员安全培训2.6万场次,培训企业主要负责人11.3万人次、企业员工37.3万人次。机械化、自动化、智能化改造点位2530处、操作单元1337个,减少高危岗位人员3736人。

突出预防为主,灾害防范能力持续提升。突出“防、备、预、转、抢、守、责”7个关键环节,落实市、县、乡三级行政责任人和水库、水闸等重点部位防汛责任人1407人。我市37个片域204个山头林区均编制了《森林火灾处置方案》,组织重点时段和日常防火督查。组织各级森林防火有关单位工作人员、森林扑火队伍4300余人,进行了森林火灾扑救专题视频培训。统筹做好减灾救灾,制定完善《济宁市自然灾害救助应急预案》。

夯实基层基础,抢险救援实力持续增强。建成市级应急救援物资装备综合仓库,实现“统一存放、分类管理、信息化调配”。搭建起市级移动应急指挥中心,强化济宁市极端条件下现场应急指挥通信保障能力。今年以来,先后指导省地矿局第二地质大队、山东凯盛集团涉氨制冷专业应急救援队晋升级别。目前,全市共有国家级专业应急救援队伍2支、省级队伍6支,涵盖矿山、危化品、防汛抗旱、内河航运救援等专业,数量位居全省前列。我市出台了全国首部地市级《基层突发事件应急预案管理办法》,建成了“总体、专项、部门1+32+N”的突发事件应急预案体系,配套制定了应急处置卡,提高了基层应急处置能力。

丰收季·记者一线看发展

一粒小豆种 种出大产业

——嘉祥县擦亮大豆种业“金字招牌”

■本报记者 鲍童

粮食安全,“国之大事”;粮安天下,种为粮先。

在位于嘉祥县的山东东亚农业科技开发有限公司里,有着一座全国最大的企业种质资源库,一袋袋标注着种质类型、品种名称以及二维码的大豆种子,被整齐地码放在库中的密集柜里。

贮存年限最高可达50年、贮存总容量可达70万份,这座建在企业里的种质资源库,也只是嘉祥县大豆种业发展“密码”中的一部分。

种子被誉为农业的“芯片”,优质豆种是大豆高产的基本保证,一颗颗金黄色的优质豆种就是农民致富的最大底气。

在大豆育种圈里流传着这样一句话:“中国豆种看山东,山东豆种看嘉祥”,大豆种业“芯片”不仅在嘉祥县被越擦越亮,这里更是蕴藏着我国大豆种业振兴的决心和信心。

嘉祥县位于山东省西南部,地处黄泛冲积平原,土地肥沃,优越的自然条件适宜夏大豆生长,因此嘉祥县自古以来就有大豆种植传统。

“咱这儿的大豆荚饱满,颗粒圆润、

色泽鲜艳,一看就是好种子。”今年,嘉祥县纸坊镇育种大户宋新萌繁育的1800余亩大豆良种又是喜获丰收的一年。“通过大豆良种的繁育,我现在种植的这个品种比普通商品大豆每斤要高出4到5毛钱,1800亩地可增收约40万元到50万元。”宋新萌说。

从创新订单制种、股份合作、租种协同等发展模式,到建立“公司+合作社+基地+农户”联农带农机制,目前,嘉祥县大豆种业从业人员达到3万余人,黄澄澄的圆豆已成为当地农民增收致富的“金豆”。

近年来,嘉祥县把发展现代种业作为引领农业转型升级的重要支撑。作为国家认定的第一批区域性良种繁育基地,以及国家级大豆制种大县、国家现代农业(种业)产业园,如今全县产业集群年繁种面积达63万亩,繁种量达2.4亿斤,良种在黄淮海及长江流域地区推广2400万亩,约占黄淮海区域大豆种子交易量的75%、长江中下游地区的70%,成为黄淮海地区大豆种子库、沿黄“齐鲁粮仓”大豆核心仓。

一粒种子“裂变”为一个产业,嘉祥县多措并举,打造“种业强县”从而带动产业振兴。(下转2版)



图为在种质资源库里,工作人员正在对大豆品种进行分类整理。■记者 杨国庆 摄

一方沃土,孕育出优质良种。嘉祥大豆种业的发展壮大,不仅仅是因为地理环境和历史原因,更是从政府、到企业、再到农户们齐心协力的结果,希望大豆良种繁育产业在曾子故里结出更大硕果。

现如今,嘉祥县已成为黄淮海区域最大的大豆良种繁育加工、销售集散中心和技术服务中心,源源不断的优质良种在这里被培育出,畅销安徽、河南、江苏等11个省份,不仅保障了黄淮海及长江流域大豆供种安全,在这里,记者更是强烈感受到了振兴我国大豆种业的决心和信心。

坚定不移推动民营经济高质量发展

乘“数”而上 向“新”而行

——探访通佳机械的创新之路

■本报记者 胡碧源

近年来,山东通佳机械有限公司不断加强科学技术创新,开发研制出国际先进、国内领先的新型高分子绿色、数字化智能成套机械装备,市场份额稳步扩大,品牌影响力不断提升。

在通佳机械生产车间内,大型高压IV型储氢瓶内胆成型设备正在高效运行,生产出的IV型储氢瓶模型,通过缠绕加工后,瓶体能够承受70MPa的压力,是目前氢能汽车以及氢能储运环节的关键装备。

“氢能产业的发展关键、堵点、难点就在于它的高压、高密度储运上。IV型瓶在II型瓶和III型瓶的基础上,提高了储氢密度和储氢压力,增加了氢能汽车相应的续航里程。另外,在传统结构的基础上,还能提高20%以上的储氢密度,这是一个比较大的进步。”山东通佳机械有限公司总经理李勇告诉记者,通过技术改造、产品升级,公司与

北京化工大学联合建设了完整的IV型储氢瓶关键技术开发与生产实验示范平台,突破了“大容量塑料内胆可靠性设计技术及装备技术”“氢能高压储氢高阻隔塑料内胆成型技术与装备”等“卡脖子”难题,实现了高压IV型储氢瓶装备的国产化替代,在新能源汽车配套产业中赢得了先机,填补了国内市场空白。

通佳机械在充分发挥自有7个省部级创新平台作用的基础上,不断加强“产学研”合作,促进了创新项目的快速落地见效。针对聚合物微纳纤维滤膜这一高附加值材料制造难题,与北京化工大学技术团队开展深入合作;针对熔喷毛细孔难加工、易堵塞、气流牵伸均匀化等技术难题,在全球率先实现纳米纤维绿色制造技术的工业化,该项目的“聚合物熔体静电纺纤维滤膜技术创新及产业化”荣获全国发明创业金奖,为企业在生物医药、能源环保等领域的市场拓展奠定了坚实基础。

产业化是科技创新成果的生命力所在。只有真正走向市场,才能把科技创新真正转化为推动高质量发展的“最大增量”。近年来,通佳机械始终坚持“科技兴企”不动摇,先后成功研制出注塑、中空吹塑、挤出发泡、塑料土工复合材料、生物基塑料等6大系列300多种规格的塑料机械新产品。在立足做精做强塑料机械装备制造主营业务基础上,大力发展新能源产业、生物基高分子材料、工业互联网云服务等新业务,并紧跟国家“碳达峰、碳中和”发展战略,着重开展低碳、零碳、负碳新技术、新装备新技术攻关,领跑高分子复合材料加工装备行业。目前,通佳机械已在46个国家和地区注册通佳商标,成套塑料机械产品已销售到100多个国家和地区,2024年出口额同比增长40%以上。

“我们始终坚持以市场需求为导向,不断进行产品创新。通过研发新产品、改进生产工艺等措施,提高产品的性能和质量,满足客户的个性化需求。”李勇表示。作为中

国塑料机械工业协会副会长单位,通佳机械积极推进产业转型升级,加大对高端装备制造、智能制造等领域的投入,不断加强与上下游企业的合作,延伸产业链,提高产品附加值,实现了从传统塑料机械制造企业向高端装备制造企业的转变。

同时,通佳机械积极探索智能化生产模式,引入工业互联网、大数据等技术,实现了生产过程的智能化管理和控制。建设了基于互联网的远程技术服务中心,能够为全球各地的客户提供实时的信息和技术支持,实现了工程师远程安装和远程指导,有效提升了工作效率和降低生产成本。

“未来我们将继续坚定不移地走科技创新之路,加大研发投入,锚定绿色、科技、数字化、智能化成套高端装备的目标,在材料工艺装备领域持续深耕细作,不断加强国内外市场宣传,进一步拓展国际市场业务,加强与国际知名企业的合作与交流,努力为我们经济高质量发展作出更大贡献。”李勇说。

我市斩获山东省精品旅游文创设计大赛多项大奖

本报济宁讯(记者 王黎 通讯员 蒋琰)近日,“2024第五届山东省精品旅游文创设计大赛”圆满落幕,我市在此次大赛中成绩斐然,共斩获一等奖1个、二等奖4个、三等奖1个以及优秀奖2个,获奖数量位居全省第二。

此次荣获一等奖的“水浒英雄人物系列文创”作品以其精湛的手工艺与对传统文化元素的精妙融合,生动地将水浒英雄的神韵与魅力通过手工制作完美呈现,每一个细节都彰显着对传统文化的尊崇与创新,成为济宁文创领域的一颗璀璨明珠。此外,“论语十二辰系列”“曲阜孔庙大成殿立体书”“杏坛立体纸雕灯神”“龙韵”DIY装饰画等作品荣获大赛二等奖。“泗水仲庙笔筒万年历”荣获三等奖,“八些”酱、“茶与甜”荣获优秀奖。这些作品或深入挖掘儒家文化内涵,或展现地方民俗风情,或融合现代创意与传统工艺,从不同角度诠释了济宁丰富的文化特色。

近年来,我们始终致力于深度挖掘本土丰富的文化宝藏,积极引导旅游商品企业勇于创新、大胆突破,通过持续培育和开发,一大批兼具济宁特色、高品质且充满创意的旅游商品如雨后春笋般涌现。这些文创产品宛如一个个灵动的文化使者,让每一位到访济宁的游客在饱览自然风光、领略历史文化的同时,能够将一份专属的“济宁记忆”珍藏于心,为济宁文旅融合发展注入了源源不断的新活力。

融媒观济

一键开启人间仙境漫游模式

冬日清晨,微山县鲁桥镇东侧山脉晨雾环绕,如梦如幻,宛若人间仙境。

制作 许如雪